

# 默想：常年期第十一周星期二

一些能帮助我们在常年期第十一周做祈祷的反思。

2024年1月2日

明认我们犯下的罪恶

寻求上主的公义

在每一个悔改行为中找到喜乐

## 明认我们犯下的罪恶

「阿哈布一听说纳波特死了，就起身下到依次勒耳人纳波特的葡萄园，霸占了那葡萄园（列上21：16）。」然后上主差遣厄里亚先知向国王表明他罪行的严重性：「你杀了人，还要霸占他的产业吗？……上主这样说：'狗在什么地方，舔了纳波特的血，也要在什么地方舔你的血。' 阿哈布对厄里亚说：『我的对头，你又找到了我的错吗？』（列上21：19-20）」阿哈布起初没有反应；他认为厄里亚先知的纠正是个人的和主观的。但厄里亚把事情清楚表述：「我找到了你的错，因为你出卖了你自己，去行上主视为恶的事。我必要在你身上降灾，消灭你的宗族；以色列所有属于阿哈布的男子无论是自由的或不自由的，一概灭绝。（列上21：20-21）」

「阿哈布一听这些话，就撕破自己的衣服，身穿麻衣，禁食，穿着麻衣睡

觉，低头缓步行走。（列上21：27）」这种忧伤，与先前导致他作出坏事的颓丧消沉截然不同。它是源于悔改和善意，是有益的，而且讨好上主，让祂可以沛降祂的怜意：「阿哈布在我面前这样自卑自贱，你看见了没有？他既然在我面前自卑自贱，在他有生之日，我不降此灾祸。（列上21：29）」

天主对国王的耐心令人感动。祂尊重人的自由，而在天主与阿哈布的接触中，我们可以看到，我们的行为会对我们和他人的生活，以及周围的世界，产生好的或坏的影响。「有关伦理之善的真理，既然是由理智的法律所声明，实际而具体地由良心判断认出来，它使人对所行善或恶负起责任。如果人作了恶事，他良心的正确判断，在他内心作証，无论是对善事的普遍真理，或是对恶事的个别选择。然而良心的判决仍留在他内，作为希望与仁慈的保証：当他为所作的恶作証时，也同时要他记得靠天主恩

宠的助佑，祈求宽恕，不断行善修德。」[1]

## 寻求上主的公义

「你们一向听说过：『你应爱你的近人，恨你的仇人！』我却对你们说：你们当爱你们的仇人，当为迫害你们的人祈祷，好使你们成为你们在天之父的子女，因为祂使太阳上升，光照恶人，也光照善人；降雨给义人，也给不义的人（玛5：43-45）。」耶稣要我们从天主的仁慈中学习。我们在阿哈布葡萄园的故事，和圣经的许多段落中都读到这一点。无论人的罪孽有多大，天主都永远不会忘记他；祂总是致力于罪人的悔改，藉此彰显更大的公义。在这个任务上，祂又要我们与祂合作，即使有时候这需要我们睁开双眼，改变我们常常是有局限的思维方式。

「我想到那些在囚人士。耶稣也没有忘记他们。祂通过将探望囚者纳入形哀矜之中，首先是要我们不批判任何

人……作为一个基督徒，最重要的，是要承担起责任，好使任何一个犯了错的人，都能明白自己所犯下的罪恶，从而恢复理智……我觉得他们个个都需要亲近和温情，因为天主的仁慈会创造奇迹。我曾经看过多少囚犯流下了泪水，他们一生中可能都从未哭泣过；而这仅仅是因为他们感受到被欢迎和被爱。」[2]

我们蒙召也在那些被人性法律的公义定为有所亏欠的人的身上看见基督。圣施礼华在论到耶稣邀请我们在那些饥饿、口渴或被监禁的人中与祂相遇时说，如果我们没有回应这个邀请，我们「的虔诚便是虚假的，且离天主很远，尽管我们唸许多经。」[3]当我们被圣宠所感动时，与他人和好就从内心开始了。

## **在每一个悔改行为中找到喜乐**

像天主圣父一样渴望罪人的悔改，与渴慕正义是兼容的。我们想消灭的是邪恶及其后果以恢复正义，而不是摧

毁做错事的人。 我们冀求效法天主的思维方式：祂「决不喜欢恶人丧亡，但喜欢恶人归正，离开邪道，好能生存。」（则33：11）如果我们可以基督为榜样：「我们必须谅解众人，必须与众人和睦相处，必须宽恕原谅所有的人。 我们切不可指非义为义，切不可指得罪天主为不得罪天主，切不可指邪为正。 面对邪恶的挑战，我们绝不以恶报恶，却要以真理善行相报，把邪恶淹没于淼淼浩瀚的良善中。」[4]

惩罚恶行并不是不仁慈，因为这会鼓励犯错的人改过自新。 然而嫉妒——即是对他人的善作出狭隘的、不慷慨的反应——则是不仁慈。 [5] 天主要我们为罪人的悔改而喜乐，就像牧羊人找到迷失了的羊而喜乐（参阅路15：4-7），或像浪子回头的父亲一样（参阅路15：11-31）。 我们在自己、或在他人的生活里的每一个细小的悔改中分享上主的喜悦是很好的。「孩子！ 你常同我在一起，凡我所有

的，都是你的；只因为你这个弟弟死而复生，失而复得，应当欢宴喜乐！  
（路 15：31）」

耶稣在今天的福音中告诉我们：「所以你们应当是成全的，如同你们的天父是成全的一样。」（玛 5：48）圣母玛利亚是义德之镜和慈悲之母，她会帮助我们扩闊自己的心灵，使之越来越肖似天主圣心的完美。

[1] 教宗圣若望保禄二世，《真理的光辉》通谕，61

[2] 教宗方济各，2016年11月9日公开接见时的讲话

[3] 圣施礼华，《犁痕》，744

[4] 圣施礼华，《基督刚经过》，182

[5] 参阅圣多玛斯亚奎纳，《神学大全》II-II，q. 30，a. 3，ad 2

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-  
Di-Shi-Yi-Zhou-Xing-Qi-Er/](https://opusdei.org/zhs/article/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-Di-Shi-Yi-Zhou-Xing-Qi-Er/) (2025年3月  
24日)